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(Comienza la sesión a las 9 horas y 19 minutos). 

10-23/COM-00009. Comparecencia, a instancia de la Junta de Portavoces, del Director Gerente 

del Instituto Navarro de Juventud, D. Carlos Amatriain Busto para explicar la Encuesta de la 

Población Joven Navarra 2022. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Aguirre Oviedo): Buenos días, señorías, bienvenidos a esta sesión de la 

Comisión de Presidencia, Igualdad, Función Pública e Interior que nos reúne en el día de hoy con 

un único punto en el orden del día: la Comparecencia, a instancia de la Junta de Portavoces, del 

Director Gerente del Instituto Navarro de Juventud don Carlos Amatriain Busto para explicar la 

Encuesta de la Población Joven Navarra 2022. Una sesión que ha sido solicitada en nombre del 

grupo parlamentario Podemos Ahal Dugu. Quiero aprovechar para dar la bienvenida al director, 

al señor Amatriain, al señor Laguardia y a la señora Guiñón como responsables del Observatorio 

de la Juventud. El solicitante de la sesión no va a hacer la presentación de esta. Por lo tanto, 

daremos la palabra directamente al Director del Instituto Navarro de la Juventud para que haga 

su exposición con un tiempo máximo de treinta minutos.  

SR. DIRECTOR GERENTE DEL INSTIUTO NAVARRO DE LA JUVENTUD (Sr. Amatriain Busto): 

Muchas gracias, Presidente. Egun on, buenos días. Comparezco en esta ocasión para dar cuenta, 

como ya se ha dicho, de los resultados de la encuesta de Población Joven de Navarra 2022, 

presentada recientemente por el Instituto Navarro de la Juventud. Este estudio se ha basado en 

la entrevista a mil cuatrocientas personas de entre catorce y treinta años y fue realizado entre 

septiembre y octubre de 2022. El anterior estudio de similares características se llevó a cabo en 

2018.  

Se trata de una encuesta que se estructura en torno a ocho capítulos y que permite acercarnos 

a la situación de la población joven conociendo sus demandas, necesidades e inquietudes. Trata 

de aspectos relacionados con la formación y el empleo, la salud, ocio, opinión, igualdad, 

violencia contra las mujeres, inclusión social y expectativas de futuro. Viene a complementar, 

de alguna manera, los aspectos recogidos en la encuesta de emancipación presentada el año 

anterior.  

Consideramos que es esencial conocer estas preocupaciones y demandas para que la 

Administración o el conjunto de las Administraciones podamos desarrollar adecuadamente 

políticas públicas eficaces. Creemos que son datos muy para tener en cuenta y que, además, nos 

permiten considerar que las muchas políticas que desde el Gobierno hemos puesto en marcha 

investigadas o con objetivo a la población joven y recogidas todas ellas en el Plan de Juventud 

están siendo de utilidad y han permitido avances e impulsos que, a día de hoy, a la vista de los 

resultados, llevan a asegurar a las personas jóvenes que están en una mejor situación que hace 

cinco años.  

Huyendo toda autocomplacencia, faltaría más, la encuesta deja también otras conclusiones que 

son de gran interés y que nos permiten obtener un diagnóstico para afinar más si cabe nuestro 

plan de acción y hoja de ruta. Voy a pasar a dar cuenta rápidamente de las principales 

conclusiones que arroja la encuesta.  
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Tal vez la más relevante por la evolución a la que remite es que la juventud percibe que su 

situación vital ha mejorado de manera notable en los últimos cinco años. Así, un 73 por ciento 

de las personas encuestadas señalan que su situación ha mejorado en este tiempo. Esta 

tendencia se da sobre todo en la población emancipada, trabajadora y con estudios superiores.  

En cuanto al momento actual, la encuesta señala que la mayoría de la población joven se 

encuentra satisfecha con su situación personal. Una opinión que se refleja con una valoración 

media de 7,8 puntos sobre 10. Además, la gran mayoría se muestra optimista con respecto a su 

futuro y un 80 por ciento de las personas encuestadas prevé que su situación avanzará 

positivamente.  

Por otro lado, en términos generales, respecto a las inquietudes, el desempleo, condiciones 

laborales, la precariedad y el acceso a la vivienda despuntan como las principales 

preocupaciones de la juventud. En relación con la formación y al empleo hay que señalar que el 

60 por ciento de las personas encuestadas tenía estudios superiores. Dentro de este grupo, casi 

cuatro de cada diez dispone de titulación universitaria. Entre quienes cuentan con esta titulación 

predomina la presencia de mujeres frente a la de los hombres.  

Algo más de un tercio del total de personas entrevistadas, casi un 40 ocupa puestos de trabajo 

relacionados con su formación. Los grupos que mayor vinculación expresan entre estudios y 

empleos son mujeres, personas con estudios superiores, personas emancipadas y las nacidas en 

España.  

En el ámbito de la salud, el 80 por ciento de la muestra considera que su estado de salud es 

bueno tanto física como mentalmente. El bienestar emocional es precisamente uno de los temas 

en los que estamos especialmente volcados. Como indicador muy para tener en cuenta, la 

encuesta refleja que nueve de cada diez jóvenes manifiestan estar de buen humor o sentirse 

alegre la mitad o más del tiempo. Sobre esto, un 16 por ciento sostiene haber recurrido a 

especialistas por necesidades relacionadas con su salud mental.  

En cuanto a los hábitos, la mitad afirma hacer ejercicio físico varias veces por semana, mientras 

que un cuarto de la población encuestada reconoce llevar una vida sedentaria. Solo un 17 por 

ciento dice fumar diariamente, lo que supone una bajada en comparación con la encuesta 

anterior, donde este parámetro alcanzaba un 33 por ciento. Por otro lado, el consumo de alcohol 

es una práctica común entre la juventud y un tema sobre el que debemos seguir reflexionando, 

ya que casi un 25 por ciento admite haber consumido alcohol hasta emborrachan el último mes 

y un 18 por ciento dice haberlo hecho en la última semana.  

En el ámbito del ocio y tiempo libre, escuchar música, ver la televisión o series en plataformas 

digitales y reunirse con amigos y amigas son las tres actividades que se realizan de manera casi 

diaria. En promedio, declaran disfrutar de en torno a cuatro horas diarias de tiempo libre entre 

semana, mientras que el fin de semana, lógicamente, este periodo asciende a ocho horas. La 

partida de gastos propios con la que cuentan es de media, aproximadamente cincuenta y dos 

euros semanales.  
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Las pantallas en todas sus versiones, televisión, videojuegos, ordenador, móvil, acaparan en 

torno a cuatro horas diarias de media. Por otro lado, las actividades de tipo cultural o artístico 

son frecuentes, considerando que un tercio del conjunto de jóvenes indica realizarlas. 

En general, la población joven no se manifiesta interesada en cuestiones políticas, así lo afirman 

un 42 por ciento de las personas encuestadas que afirma tener poco interés en política y para 

casi un tercio la política no es nada interesante. Por el contrario, prácticamente un 6 por ciento 

afirma tener mucho interés y un 21 bastante interés en cuestiones de índole política. A medida 

que aumenta la edad, existe un mayor interés por estas cuestiones. Ahí vemos cómo la población 

entre veinticinco y treinta años sumaría a un 32 por ciento En esta categoría de fuerte interés 

en la política. Crece también el interés en aquellas personas con estudios superiores 

completados o quienes proceden de familias con estudios superiores.  

También se evidencia un distanciamiento de la juventud hacia las instituciones. En una escala 

de 0-10 son los ayuntamientos quienes encabezan el listado con un 5,72, seguidos por el 

Gobierno de Navarra con un cinco 5,57 aprobando con escasa holgura. Por otro lado, la 

monarquía es con un 3,37 la institución que registra la peor puntuación. Por lo general, la 

juventud asocia la política y las personas implicadas en ella como una cuestión ajena a su 

realidad como jóvenes y esto entiendo que es algo que debemos trabajar para cambiar.  

En el ámbito religioso, una cuarta parte de la población joven se declara atea, otra cuarta parte 

es católico no practicante y un 20 por ciento se declara indiferente. Por otra parte, casi un 11 

por ciento practica otra religión y un 6 por ciento se declararía creyente y practicante. Por otro 

lado, en torno a un 70 por ciento las personas nacidas fuera de España se considera religiosa, un 

porcentaje que se reduce a la mitad entre las personas nacidas aquí. 

En otro orden de cosas, al ser preguntados y preguntadas por la igualdad entre hombres y 

mujeres, prácticamente la mitad de quienes han participado en la cuesta percibe que las 

desigualdades son pequeñas. Esta encuesta señala, lógicamente, diferencias entre las 

percepciones que tienen sobre estos hombres y mujeres, ya que mientras un 40 por ciento de 

las mujeres jóvenes sostiene que las desigualdades son grandes o muy grandes, únicamente un 

25 por ciento de los hombres coincide con esta valoración. Por tanto, para la mayoría de los 

hombres jóvenes, las desigualdades de género son una cuestión más leve. 

Sobre conciliación y corresponsabilidad los datos indican que existe un gran consenso sobre la 

responsabilidad en las familias para que las tareas recaigan de manera igualitaria entre hombres 

y mujeres. En cambio, cuando vamos a la práctica, un 38 por ciento de las personas jóvenes 

afirma que, en realidad, cuando la mujer tiene un trabajo a jornada completa, la vida familiar se 

resiente. Es decir, que perdura la brecha entre este reconocimiento sobre la corresponsabilidad 

y la conciliación real, cuyo peso sigue recayendo fundamentalmente en las mujeres. 

La mayoría de las personas jóvenes consideran que actos como no dejar decidir cosas, amenazar, 

prohibir salir de casa, obligar a mantener relaciones sexuales, hacer desprecios y controlar 

actividades y relaciones son actos considerados como muy graves. Hacer desprecios sería la 

acción a la que menos gravedad le otorga la juventud, una proporción algo inferior a la que se 

daba en la última encuesta en 2018. En cambio, el cambio más significativo se ha dado en los 

insultos. Es la segunda categoría con menos relevancia subjetiva, pero, en este caso, 



D.S. Comisión de Presidencia, Igualdad, Función Pública e Interior Núm. 74 / 21 de febrero de 2023 

 

5 
 

prácticamente el 60 por ciento de las personas jóvenes afirma que es una forma de maltrato 

muy grave. Y aquí está la diferencia, que es casi diez puntos porcentuales más que en 2018. Por 

lo tanto, sí que ha habido una evolución hacia la penalización de este tipo de acciones.  

Por lo general, es la población emancipada, con más edad, trabajadora y con estudios superiores 

quien muestra una mayor concienciación sobre la violencia machista puntuando como muy 

grave, con mayor intensidad que otros grupos, las manifestaciones de violencia. Por el contrario, 

son las personas más jóvenes y que se encuentran estudiando quienes muestran una menor 

intensidad en sus respuestas respecto a la gravedad de la violencia.  

En cuanto a situaciones de violencia en el seno de la pareja, un 25 por ciento de las mujeres 

encuestadas afirma que alguna vez ha sufrido como mínimo alguna de esas siete modalidades 

identificadas. Con el 15 por ciento de mujeres, el control a través del móvil es la violencia más 

frecuente. Y centrándonos un poco en este aspecto, respecto a las ciber violencias, la juventud 

identifica que se trata de una problemática más que habitual. Prácticamente un tercio de las 

mujeres encuestadas han recibido solicitudes de fotografías de carácter sexual o se las han 

mostrado sin haberlas solicitado. Además, a un 15 por ciento le han pedido realizar ciber sexo 

en algún momento. 

En aspectos relacionados con la integración social, como es la protección de colectivos 

vulnerables, las personas jóvenes no se perciben como un colectivo especialmente protegido. 

De hecho, la mitad de las personas encuestadas considera que reciben poca protección o 

ninguna. Por otro lado, la mayoría de personas jóvenes encuestadas no muestra rechazo ante la 

población migrante. Únicamente dos de cada diez personas encuestadas considera que resulta 

excesiva la presencia de personas migrantes en nuestra sociedad. Además, el grueso de jóvenes 

de Navarra es partidario de acoger a estas personas solicitantes de asilo perseguidas por motivos 

políticos, religiosos o raciales. 

Yendo ya un poco a las conclusiones, ya ven que he tratado de pasar lo más rápido posible 

porque el estudio nos llevaría varias horas de reflexión. Más allá de estas cuestiones que he 

querido lanzar de una manera breve, la encuesta pone de relieve esa cualidad diversa y 

heterogénea que casi casi, por definición, tiene la población joven. Conclusiones, las 

conclusiones y el análisis que arroja este estudio pues nos siguen ofreciendo nuevas indicaciones 

de cuáles son las preocupaciones principales de la juventud y nos ayudan, o ese es uno de los 

objetivos, a afinar las políticas que dirigimos a la población joven, ya que el objetivo, como no 

podía ser de otra manera, es que esas políticas sean efectivas y den resultados.  

En general nos quedamos con una impresión positiva, entendemos que la juventud ve avances 

en su situación, es una mejoría respecto a años anteriores y entendemos que ese es el camino 

por el que seguir trabajando. Sin duda, hay aspectos en los que hay que seguir reflexionando, 

mejorando, por ejemplo, pues en esa proximidad o esa necesidad de acercar las instituciones y 

su trabajo a la juventud. Hay que seguir también mejorando en ámbitos como la coeducación 

para la igualdad. 

Y bueno pues, en definitiva, consideramos que la gran mayoría de las personas jóvenes 

considera que está en una mejor situación que hace cinco años, nos lleva a valorar que las 
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políticas que se están desarrollando tienden a funcionar o a dar respuesta en parte de alguna 

manera a las inquietudes de las personas jóvenes.  

Mirando, y ya con esto concluyo, al futuro, en estos momentos ya de final de legislatura, 

entendemos que esta labor desarrollada en estos años debe continuar por el camino 

emprendido teniendo muy presente que la juventud es palanca de transformación social y que 

hay que dotarla precisamente de oportunidades que les permitan desarrollarse plenamente 

mejorando así sus situaciones vitales.  

Por mi parte, este es el resumen de todo este estudio que quería trasladar, agradeciendo 

también bueno pues a quienes me acompañan hoy aquí, a Josu Laguardia y a Andrea Guiñón, 

las personas responsables del Observatorio de la Juventud por el trabajo realizado a lo largo de 

estos meses y quedando a su disposición para, después del turno de palabra, poder aclarar 

alguna cuestión o reflexión. Muchas gracias, eskerrik asko.  

SR. PRESIDENTE (Sr. Aguirre Oviedo): Muchas gracias, señor Amatriain. Daremos paso ahora al 

turno de intervenciones de los diferentes grupos parlamentarios comenzando por el grupo 

proponente de la sesión, el grupo parlamentario Podemos Ahal Dugu. Tiene la palabra su 

portavoz, la señora Aznárez, diez minutos.  

SRA. AZNÁREZ IGARZA: Sí, muchas gracias. Empezamos por el octavo punto del estudio, que son 

las expectativas de futuro. La encuesta nos dice primeramente que la mayoría de la población 

joven se encuentra satisfecha con su situación personal, 7,8 puntos sobre 10. Además, nos dice 

que la juventud de Navarra muestra optimismo ante sus expectativas de futuro. Además, el 80,3 

por ciento prevé que en el futuro su situación progresará positivamente y termina con ese tercer 

punto de expectativas con, casi tres cuartas partes, el 72,7 por ciento, ve que su situación ha 

mejorado notablemente en los últimos cinco años. La fotografía de expectativas yo creo que es 

bastante saludable, pero me quiero centrar, por aquello de la autocomplacencia, en dos 

aspectos.  

Primeramente, en temas de violencia sexista, unidas a la igualdad y unidas a la 

corresponsabilidad, porque yo creo que tiene que ser esa mirada que siempre decimos 

interseccional la que nos arroje también una fotografía. Y esto lo uno con algo que en el estudio 

aparece que es ese uso de pantallas que se ha incorporado al estilo de la vida de la juventud, a 

la nuestra. En el Parlamento todo son pantallas, a todas horas son pantallas. Todo es inmediato, 

hay que dar una respuesta inmediata a todas las circunstancias. Está en nuestro cotidiano, más 

en la juventud, porque los datos nos dicen que destinan una media de 3,9 horas diarias y los 

fines de semana se incrementa un poco más, 4 horas, pero la gente urbanita es la que más 

además tiempo utiliza las diferentes pantallas.  

Lo uníamos porque con el uso de las pantallas aparecen nuevas violencias que en otras épocas, 

en otras generaciones no teníamos. Es ese ciberacoso y esa ciberviolencia. Nuevas violencias 

que vienen a sumarse a esa consecuencia que siempre decimos. La falta de igualdad tiene como 

la consecuencia directa las múltiples violencias entre mujeres y hombres y, en este caso, entre 

la juventud de Navarra. Me preocupa que ese 41 por ciento de la población encuestada valore 

que las desigualdades que actualmente existen entre mujeres y hombres jóvenes resultan 
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pequeñas, es un dato que yo creo que nos tiene que preocupar. Pero sobre todo en ellos, en los 

jóvenes navarros, porque siguen considerando que la desigualdad es un asunto más leve.  

Esto también se ve cuando se pregunta por la corresponsabilidad. El 96,9 por ciento de las 

personas encuestadas considera que las personas deben ser responsables de manera igualitaria, 

corresponsabilidad, responsabilidad compartida, pero, a la vez, el 38,1 por ciento opina que 

cuando las mujeres tienen un trabajo fuera de la jornada fuera de casa, en empleo fuera de casa 

a jornada completa, la vida familiar se resiente. Es un dato también para tener en cuenta, que 

solamente se resiente cuando las mujeres están trabajando fuera de casa, a jornada completa. 

Eso choca un poco con el tema de la corresponsabilidad. El 96 por ciento ve que la 

corresponsabilidad es necesaria, pero esa corresponsabilidad siempre termina recayendo en las 

mochilas de las mujeres.  

En cuanto a las violencias, por eso lo unía con las pantallas, a las nuevas tecnologías, apreciamos 

la evidencia, lo que siempre denunciamos, esa evidencia que siempre denunciamos. Las 

violencias y el ciberacoso se extienden con un tercio de las personas encuestadas que han tenido 

solicitudes de fotografías de carácter sexual por Internet o porque también se las han enviado o 

también les ofrecen sexo por Internet. 

Por eso son tan necesarias, por ejemplo, las jornadas, las dos jornadas que se han hecho sobre 

ciber violencias junto con el INAI y también esos programas de Impulso-Taupada de la juventud 

que también ustedes están desarrollando no solamente en Pamplona, sino que están intentando 

descentralizarlo e ir a los diferentes territorios. Y esto también lo voy a unir con la última 

encuesta del CIS, que este mes, además, han introducido una batería importante de preguntas 

sobre igualdad y lo que las personas encuestadas nos han dicho. Lo digo porque estamos en 

pleno debate de una ley sobre la libertad de violencia sexual.  

Estamos ahora mismo casi casi a puertas del 8M, cuestionado muchas veces por las derechas 

del país y en esta encuesta del CIS con esa materia de igualdad que me parece superinteresante, 

nos dicen que la mitad de la población cree que el 8M y sus manifestaciones fortalecen las 

reivindicaciones de Igualdad. El 18 por ciento dice que no sirven de nada esas manifestaciones, 

pero más de la mitad dicen que sí. El 70 por ciento dice que todavía hay mucho por lograr. Solo 

el 14 por ciento cree que estamos en situación de igualdad, solamente el 14 por ciento. 

Quiero incidir un poco también en la encuesta que ustedes hacen con el tema de 

corresponsabilidad. Corresponsabilidad e igualdad van unidas de la mano por esa 

interseccionalidad y yo creo que los datos tanto en Navarra como en el resto del Estado 

coinciden. Pero también hay otra pregunta sobre el tema de las violencias. Preguntan qué piensa 

usted que habría que hacer que no se esté haciendo en estos momentos. Nos dicen datos que 

son también relevantes. 

Nos dicen que habría que actuar en la educación desde la infancia, en igualdad y valores afectivo-

sexuales en la escuela y en la familia. Aquí, en Navarra, ya pusimos en marcha el programa 

Skolae, que justamente es donde más incide la ciudadanía que responde al CIS en el Estado 

español. Por lo tanto, creo que hay políticas que se están haciendo en Navarra que van 

acercándose a esa igualdad, a esa coeducación, siempre desde el lado más progresista, porque 

las derechas ya sabe usted que no apuntan a esa dirección. También nos dicen que hace falta 
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mayor protección, seguimiento y apoyo a las víctimas. Creo que también se están haciendo 

políticas públicas desde el INAI desde el Gobierno de Navarra. Además, a partir de 2015 mucho 

más acentuadas. En este sentido, también nos dicen que hay que hacer una educación y 

concienciación social en igualdad, principios y valores.  

Le he dicho, hacen ustedes jornadas, programas interesantes y enfocados hacia la juventud que 

justamente van a incidir en esa educación y concienciación. Y también nos dicen que hay que 

fomentar la igualdad real entre hombres y mujeres. Por lo tanto, yo creo que lo que la encuesta 

que ustedes han hecho incidiendo en temas de igualdad, violencias y corresponsabilidad 

acompañan bastante al sentir mayoritario de la sociedad. Quería también apuntar a otro tema 

que es el tema de la poca empatía entre la juventud y las instituciones navarras y los partidos 

políticos con esa población joven, que o nos ven distantes o no nos ven cercanas.  

Bueno, quiero destacar que hay mucha juventud organizada. Aquí hemos tenido ocasión de 

escuchar a varios partidos políticos con sus juventudes, ocupándose y preocupándose de una 

manera, además, consensuada y acordada en dar respuesta a la situación. Han comparecido en 

sesión de trabajo en las diferentes de otros partidos. Por tanto, creo que hay una juventud 

organizada, preocupada, que quiere seguir incidiendo en las políticas públicas de juventud.  

También porque muchas veces confundimos política con partidismo, seguramente que si a una 

joven se le pregunta, ¿usted tiene cerca una persona que ha visto que el SMI ha subido a 1.080 

euros? Dirá: sí, tengo. ¿Usted tiene el transporte ahora subvencionado, el transporte gratuito? 

Sí, lo tengo. ¿Usted participa, por ejemplo, o alguien cercano a usted en el programa Emanzipa? 

Sí, también lo tengo. ¿Usted tiene a alguien que se ha visto topado con la subida de los alquileres 

al 2 por ciento? Sí, también lo tengo. ¿Usted tiene a alguien cerca que la reforma laboral ha 

hecho que su empleo que era temporal ahora sea fijo? También lo tengo. O sea, si vamos 

preguntando a la juventud también, haciendo pedagogía de lo que es política y lo que es política 

partidista, seguramente que la empatía crecerá y se entenderá mejor. Claro, tenemos un… 

SR. PRESIDENTE (Sr. Aguirre Oviedo): Señora Aznárez, vaya concluyendo por favor.  

SRA. AZNÁREZ IGARZA: Un Estado con partidos políticos que, claro, solamente, bueno pues lo 

que han trasladado ha sido corrupción, corruptelas y demás. No me extraña que la juventud y 

otros estratos de la sociedad también se vean bastante lejos de ese partidismo. Yo creo que hay 

que hacer política de la buena, de la sensata y decir,…  

SR. PRESIDENTE (Sr. Aguirre Oviedo): Concluya, por favor. Ha excedido su tiempo. 

SRA. AZNÁREZ IGARZA: En qué ayuda a la política en solucionar la vida de las personas. Con esto, 

muy agradecida, muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Aguirre Oviedo): Muchas gracias, señora Aznárez. Una vez finalizado el 

turno del grupo proponente, tiene la palabra el señor Ansa en representación del Grupo 

Parlamentario Navarra Suma para comenzar con el resto de grupos de la Cámara, diez minutos.  

SR. ANSA ECHEGARAY: Muchas gracias, señor Presidente. Buenos días, señorías. Bienvenido, 

señor Amatriain, y a las personas responsables del Observatorio joven que lo acompañan. 

Bueno, yo creo que a estas alturas de la legislatura a nadie le sorprende ese autobombo, esa 
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propaganda y esa falta de crítica que hace este Gobierno. Una muestra más de ello son los 

titulares que se lanzaron el día que se presentó en rueda de prensa esta encuesta, especialmente 

por parte del señor Remírez. Se ha dicho que la juventud navarra ha mejorado notablemente su 

situación en los últimos cinco años y el Consejero Remírez concluía que esto demostraba que las 

políticas juveniles públicas han funcionado.  

Nosotros creemos que es un titular que demuestra que están muy alejados de la realidad y del 

día a día de los jóvenes navarros. Un titular que después de más de dos años de pandemia y con 

las nefastas consecuencias que ha tenido para los jóvenes navarros resulta para nosotros incluso 

obsceno y un titular que desde nuestro grupo no compartimos y no nos lo creemos. No nos lo 

creemos porque hay datos objetivos que lo desmienten. Hay datos sobre empleo, sobre 

emancipación, sobre salud mental, sobre desigualdad, sobre violencia de género, sobre 

consumo, sobre adicciones, etcétera, etcétera.  

Para los jóvenes, en cuanto al empleo, es muy difícil el acceso al mundo laboral. A la gente joven 

en su primer empleo les pagan mal y se encuentran mismo en la situación en la que han subido 

los precios muchísimo con una infracción elevada y sus salarios han bajado. Hay un paro juvenil 

preocupante, recordemos en un país que es líder en el paro juvenil en Europa. La emancipación 

juvenil en Navarra sigue por debajo de la media nacional, cuando esto nunca había sucedido en 

la historia de Navarra. 

Y una realidad en los números es que este Gobierno no ha construido vivienda para jóvenes. Ha 

habido un parón absoluto en esta legislatura. Entre los años 2007 y 2015 con UPN y en el 

Gobierno se construyeron más de 14.300 VPO. En esta legislatura, entre el 2019-2023 se han 

construido 1.350. La lista de espera de VPO ha pasado de 4.300 personas en el año 2015 a 13.700 

en el año 2023. Es un problema tremendo el de la vivienda para los jóvenes. 

La salud mental, las listas de espera en los centros de salud infanto-juveniles son inaceptables. 

Cuando este Gobierno llegó la espera media era de siete días, ahora es de ochenta y dos. El 

suicidio es la segunda causa de muerte en adolescentes a nivel nacional. En Navarra también 

existe un grave problema con el suicidio juvenil.  

Respecto al consumo de tabaco, alcohol, drogas, debatimos la semana pasada el jueves en una 

moción que nos trajo el Partido Socialista. Había datos preocupantes. Los jóvenes navarros 

empiezan a consumir alcohol a los 13,6 años. Se ha incrementado el consumo de tabaco. Navarra 

es líder en el botellón. Se ha incrementado el consumo de cannabis y, un dato preocupante, el 

incremento del consumo de hipnosedantes. Eso es preocupante en la gente joven.  

Hay algunos aspectos que quiero comentar sobre la encuesta. A grandes rasgos, comparándolo 

con la encuesta de 2018, creemos que la encuesta que se hizo entonces era más completa, había 

más datos, había más apartados y había más información. Se hablaba de medio ambiente, uso 

de Internet y redes sociales, espacios juveniles, posicionamiento ideológico. En esta la vemos 

más incompleta. Nos llaman la atención también algunos márgenes de error. Lo habitual en este 

tipo de encuestas suele ser que sea alrededor del 2,5 por ciento. Aquí, por ejemplo, en algunas 

edades se van a hasta un más menos 4,7 por ciento. Cuando se compara entre los nacidos em 

España y los nacidos en el extranjero hasta un margen de error del 6,2 por ciento. No 

entendemos el porqué de esas desviaciones.  
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En el apartado, por ejemplo, Formación y empleo, no se incluyen datos sobre el porcentaje de 

jóvenes que están trabajando, jóvenes que están en desempleo, jóvenes que están en búsqueda 

activa de empleo. Nos llama la atención cuando luego se dice que la principal preocupación de 

los jóvenes navarros el empleo y el paro. En segundo lugar, la situación económica.  

Nos sorprende también que en esta encuesta sobre la población joven no se pregunte por los 

idiomas, qué idiomas habla, qué conocimiento tienen de cada uno de ellos. Nos llama también 

la atención esa diferencia en cuanto a los estudios en curso que, en cuanto, es de seis puntos 

entre hombres y mujeres en la ESO, pero luego en enseñanzas universitarias esa diferencia de 

seis puntos es a la inversa. Yo no sé si tiene alguna explicación para esto porque es un dato que 

nos ha llamado la atención.  

En el apartado entre relación entre empleo y formación, nos llama también la atención que solo 

se reflejan datos para dos de las cuatro opciones: Muy relacionado o Nada relacionado; y hay 

un 25 por ciento en el caso de las mujeres, que no se incluyen, no sabemos si es por un error de 

muestra muy grande, pero estamos hablando de un 25 por ciento. Expectativas laborales, las 

expectativas de las personas jóvenes con empleo. Pero no sabemos cuáles son las expectativas 

laborales de los jóvenes que no tienen trabajo. Porque, como digo, bueno desconocemos esos 

porcentajes de los que trabaja y los que no.  

Bueno, ustedes han dicho que muy buenas expectativas las personas jóvenes que tienen trabajo, 

pero nos interesa saber esas personas que no tienen trabajo qué expectativas tienen. Yo creo 

que es importante. Obviamente el que tiene trabajo, está emancipado y tal pues va a tener 

mejores expectativas de vida, pero los jóvenes que no tienen trabajo, no se les nombra qué 

expectativas tienen.  

Nos llama la atención que en el apartado de Ocio, cultura y tiempo libre, cuando se habla de las 

adicciones con y sin sustancias, no se desglosa el gráfico por género. No entendemos el motivo 

y creemos que es importante de cara a la puesta en marcha de políticas de prevención.  

En el apartado de Opinión, valores y creencias, yo creo que es llamativo y preocupante que más 

de un 70 por ciento de los jóvenes tengan poco o nulo interés en la política. No nos sorprende a 

ninguno que los ayuntamientos sean los mejor valorados, porque son las instituciones más 

cercanas para los jóvenes. Debería ser también un dato preocupante que la mayoría de los 

jóvenes consideran que quienes ostentan el poder político no se preocupan por sus opiniones.  

Otro dato que nos llama la atención en cuanto a la inscripción religiosa, se habla de un 10,8 por 

ciento que se declaran creyente de otra religión, pero no se incluye el desglose, en qué 

religiones. Yo creo que sería un dato importante tener esa foto completa de las religiones que 

hay en Navarra.  

Bien, en el apartado de Violencia contra las mujeres, en la tabla Situaciones de violencia contra 

las mujeres, no entendemos por qué se agrupan en un solo apartado las opciones: A veces, A 

menudo y Muchas veces. Porque yo creo que puede haber diferencias entre a veces, a menudo 

y muchas veces. Se mete todo en uno, no entendemos por qué se mete todo en uno.  

Y luego también la tabla sobre ciber violencia. Hay tres de violencia que no nos cuadran los datos 

y no sabemos si es por un error o qué explicación tiene. «¿Te han pedido fotografías tuyas de 
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carácter sexual por Internet?». Se dice: «Nunca» un 88,6 por ciento y, luego, «Al menos una 

vez» 29,8. Si se suman a esos porcentajes, está por encima de cien. Es decir, si no te han pedido 

nunca, al menos una vez. Pasa lo mismo con: «¿Te han mostrado imágenes sexuales por 

Internet?». «Nunca» 96,7 y «Al menos una vez» 28 por ciento. Lo mismo con: «¿Ha recibido 

correos electrónicos o mensajes sexuales no deseados?». No entendemos si están mal los 

porcentajes, porque las sumas no cuadran.  

Nos interesaría saber también por qué no se pregunta sobre la violencia contra chicos jóvenes, 

si hay casos de violencia contra chicos jóvenes. No sé, creemos que puede ser. Obviamente ya 

sabemos que habrá muchos menos casos que contra las mujeres, pero yo creo que son datos 

interesante también saber si hay chicos que están sufriendo este tipo de violencia.  

Y en cuanto a las situaciones de violencia machista, dentro de las muy graves son super 

preocupantes los datos sobre: obligar a mantener relaciones sexuales, un 92,5 por ciento; 

prohibir salir de casa, un 84,3; y amenazar, un 74,3. Son datos gravísimos. Yo creo que el INAI, 

el Instituto Navarro de la Juventud, debe reflexionar pero muy seriamente sobre estos datos, 

sobre sus políticas, esas que dice el señor Remírez que han funcionado tan bien. Son unos datos 

terribles. 

Decía la señora Aznárez que estamos cerca del 8M, son unos datos preocupantes. También 

obviamente aquí lo que hay es preocupación es por esa chapucera, la Ley del Solo Sí es Sí, que 

son incapaces PSOE y Podemos de solucionar y cada día vemos cómo se sigue beneficiando a 

agresores sexuales, también jóvenes y a agresores sexuales que siguen saliendo a la calle porque 

son incapaces por cuestiones partidistas PSOE y Podemos de solucionar esta nefasta situación. 

Eso también preocupa a la gente joven, porque también hay agresores, jóvenes que están siendo 

beneficiados y que están saliendo a las calles y eso también preocupa. Eso no se puede ocultar.  

Voy terminando. Los jóvenes navarros lo han pasado muy mal durante la pandemia y su 

situación ha empeorado. Es verdad que están cansados de que se les culpe de muchas cosas de 

manera injusta, pero tiene muchísimas ganas de trabajar, de construir su proyecto vital y de 

aportar a su tierra. Yo creo que esos titulares con los que se quedan no reflejan la situación real 

de los jóvenes y basta con salir a la calle y escucharlos.  

Nosotros creemos que el Gobierno vuelve a pecar de triunfalismo cuando afirma que todo esto 

demuestra que sus políticas funcionan. Nosotros les pedimos menos triunfalismo, más realismo. 

Creemos que la encuesta se queda coja, faltan bastantes datos y sinceramente parece que se ha 

hecho a la medida del titular que querían obtener, que ese sea el mensaje que… 

SR. PRESIDENTE (Sr. Aguirre Oviedo): Vaya concluyendo, señora Ansa, por favor. 

SR. ANSA ECHEGARAY: Que sea el mensaje que quieran lanzar, pensando más en clave electoral 

que en los jóvenes, me parece bastante peligroso. Nada más y muchas gracias.  

SR. PRESIDENTE (Sr. Aguirre Oviedo): Muchas gracias, señor Ansa. En representación del Grupo 

Parlamentario Partido Socialista de Navarra tiene la palabra su portavoz el señor Mena por un 

tiempo también de diez minutos. 
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SR. MENA BLASCO: Gracias, señor Presidente. Buenos días, señorías, buenos días también y 

bienvenido al señor Amatriain, también al señor Laguardia y también a la señora Guiñón, 

responsables del Observatorio de la Juventud. Bueno, desde el grupo Socialista nos parece una 

encuesta necesaria y nos parece una encuesta necesaria desde la perspectiva que se ha 

realizado. No tanto desde las demandas que pueda tener la juventud, sino del conocimiento de 

esa juventud, de cómo se define esa juventud, cómo son los jóvenes navarros. Desde premisas 

objetivas y desde premisas subjetivas que nos dan datos que también son válidos para articular 

políticas por y para la juventud.  

No podemos obviar que esta encuesta está realizada a jóvenes que han sufrido las 

consecuencias de dos crisis económicas importantes. La primera, donde la derecha nos acuñó 

de manera perspectiva el término de nini y nos dejó de mirar de frente, pero, a su vez, la forma 

de crear empleo de aquellos gobiernos del Partido Popular secundados por Unión del Pueblo 

Navarro era encomendarse a la Virgen del Rocío. No sé si recuerdan a la Ministra de Trabajo, la 

Ministra Báñez. Un tiempo negro que nos obligó a emigrar y a olvidar también nuestros sueños.  

Hemos comprobado cómo afrontar una crisis y la otra no ha tenido nada que ver. En esta ocasión 

el escenario político, afortunadamente, es bien distinto. Ha estado guiado por medidas sociales 

y progresistas tanto de este Gobierno de Navarra como del de España. Está claro que no da igual 

quién gobierne, es una realidad que, por supuesto, también incide en la realidad de nuestra 

gente joven.  

Al señor Ansa le preocupan muchísimo los datos, también le preocupaban el jueves los datos, 

pero la realidad es que en toda la legislatura no han traído iniciativas para erradicar todas sus 

preocupaciones. Ya se lo dije el jueves, el Parlamento hace control al Gobierno, es verdad, en 

eso les doy un diez, es verdad. Pero el Parlamento también propone al Gobierno iniciativas 

propositivas. Y de esas, señores de Navarra Suma, señor Ansa, ustedes pocas o ninguna. Han 

tomado otro camino lícito pero poco práctico, porque precisamente si lo que aleja a los jóvenes 

de la política son discursos e intervenciones como la que hemos escuchado hoy del señor Ansa 

en la que les ofrecen negro, todo el camino negro.  

En cuanto a la encuesta, no voy a hacer una lectura de los datos porque ya todos y todas 

conocemos la encuesta, pero sí que voy a hacer mención de los que al grupo Socialista nos 

parecen importantes. En cuanto a la formación y empleo nos parece muy positivo que seis de 

cada diez jóvenes cuenten con estudios superiores. Esto implica que el sistema educativo 

navarro funciona, que las políticas que se están haciendo desde el Departamento de Educación 

en torno a la FP y a la FP dual dan sus frutos. Cuatro de cada diez estudian grados universitarios, 

con lo cual se puede concluir que seis de cada diez optan por la Formación Profesional. Sí que 

nos preocupa que uno de cada tres ocupan puestos relacionados con la formación que han 

estudiado. 

En cuanto a la salud, el 79 por ciento considera que tienen un estado de salud bueno, aunque 

casi un 16 por ciento han recibido asistencia especializada en salud mental. Bueno esto yo creo 

que aquí en el Parlamento hemos hablado largo y tendido. Se hizo, de hecho, por parte del 

Instituto, un estudio específico para testear esta situación que con la pandemia pues se vio que 

se había agravado. Se han puesto políticas encima de la mesa, pero es verdad también que son 
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políticas que no se pueden medir con una inmediatez, sino que hay que medirlas a lo largo del 

tiempo.  

Relacionado también con la moción que debatimos el pasado jueves, nos parece importante la 

reducción a la mitad del consumo de tabaco en comparación con la última encuesta. En el 2018 

era de un 33 por ciento y en la actualidad es un 17 por ciento. Nos parece también muy positivo 

que la mitad de los encuestados consuman frutas y verduras durante los cinco días de la semana. 

Pero es verdad que también habría que ver qué consumen el resto de los dos días, porque al 

final puede contraponer el consumir cinco días esta semana, frutas, verduras y los otros dos 

días, pues no consumir sano. 

En cuanto a la cultura, ocio y tiempo libre, nos preocupa que el uso extendido de las pantallas, 

rondando más o menos cuatro horas al día, el consumo de alcohol está presente en nuestra 

sociedad como algo cultural que está muy arraigado en nuestra sociedad. Por eso yo creo que 

hay que ir incidiendo en ofrecer lugares alternativos al consumo, como son los centros 

sociocomunitarios en localidades navarras. También esto va en la línea de la moción de la 

semana pasada.  

En cuanto a opinión y valores, yo creo que esto es un tema que nos debe preocupar a todos los 

grupos ya que, lamentablemente, la encuesta nos dice que para el 42,4 por ciento de nuestra 

juventud le despierta poco interés la política y ningún interés para el 28 por ciento. Yo creo que 

son datos que nos tenemos que tomar con seriedad ya que si la política no se demuestra útil, 

las instituciones no están cerca de la ciudadanía, corremos un riesgo democrático de 

desafección que puede derivar en movimientos. Algunos ya los hemos estado viendo, un 

movimiento populista o deslegitimadores de las instituciones.  

En cuanto a la igualdad entre hombres y mujeres, vemos como positivo que tanto los jóvenes 

como las jóvenes creen en la corresponsabilidad. Sin embargo, luego hay una disociación entre 

una y la otra porque se siguen manteniendo ciertos roles de género dentro del trabajo del hogar. 

Nos preocupa esa percepción de los chicos en cuanto a las desigualdades frente a las chicas. 

Como he dicho, existe una disociación entre hombres y mujeres. Eso quiere decir que tenemos 

que seguir coeducando, tenemos que seguir trabajando en la corresponsabilidad y ahí, bueno 

pues me voy a echar tierra encima, los hombres tenemos un papel fundamental, porque somos 

parte del problema, pero también podemos ser parte de esa solución y tenemos que poner de 

nuestra parte. Algo que nos parece muy positivo es que una amplia mayoría, el 80 por ciento 

más o menos, sancionaría a empresas por discriminar a mujeres.  

En cuanto a la violencia contra las mujeres. Nos dice que una de cada diez mujeres han sufrido 

algún tipo de violencia. En este caso, algo positivo es que tanto en hombres y mujeres hay 

consenso en la detección de actos violentos hacia las mujeres. Relacionado con lo anterior yo 

creo que hay que seguir coeducando desde la juventud. Entendemos que es la única forma de 

erradicar la violencia hacia las mujeres. No podemos condenar una violencia de género sin poner 

herramientas como es la coeducación, como es la educación en igualdad. 

Al señor Ansa le preocupa mucho, a los señores de Navarra Suma les preocupaba mucho. 

Condenan la violencia, yo no lo voy a poner en duda, pero no ponen herramientas encima de la 
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mesa o no apoyan herramientas que hemos puesto encima de la mesa para coeducar en 

igualdad cuando creemos que es la forma para erradicar esas violencias.  

Con todos estos datos, como he dicho, tenemos trabajo por delante. Tenemos los mecanismos 

para seguir ofreciendo alternativas a la juventud. Un Plan de Juventud que está bien diseñado, 

que está siendo efectivo en torno a las políticas de Juventud. Entiendo que en breve se hará la 

evaluación para el año 2022 y nos confirmará este camino. Pero es verdad que tenemos el deber 

de conectar más y mejor con la juventud para que la política y las instituciones sean una 

herramienta de respuesta a sus necesidades y a sus preocupaciones, y no un espacio de 

confrontación que lo que hace es alejar a la juventud de las Administraciones.  

Tenemos claro desde el grupo Socialista que la encuesta ratifica el camino emprendido en el año 

2019. Tenemos como presente a la Juventud desde la órbita transversal en todas y cada una de 

las políticas que se articulan para y por la Juventud. Estas políticas también van unidas a lo que 

se está poniendo en marcha por parte del Gobierno de España en torno a la reforma laboral o 

en torno a la subida del salario mínimo interprofesional. Están permitiendo que nuestra 

juventud esté ahora en mejor situación que hace cinco años, así lo demuestra la encuesta y es 

también como reflejan que el 80 por ciento prevé que su situación mejorará en un futuro.  

Yo creo que los jóvenes miran con esperanza a su futuro porque saben que tienen dos Gobiernos 

que trabajan por la gente joven. Saben que aún nos quedan y quedan grandes retos por afrontar, 

quedan grandes retos por resolver, pero creo que se están articulando las políticas necesarias 

para ir cumpliendo sus expectativas poco a poco. Por nuestra parte, pues queremos agradecer 

el trabajo realizado y yo creo que los datos nos dan pistas para afrontar los retos que tiene 

nuestra juventud. Nos permiten reflexionar sobre los cambios de modelo de la sociedad para 

construir una sociedad del futuro próspera para nuestra juventud. Muchas gracias.  

SR. PRESIDENTE (Sr. Aguirre Oviedo): Pues muchas gracias, señor Mena. Tiene la palabra el señor 

Arakama para la intervención en nombre de su grupo parlamentario, el Grupo Parlamentario 

Geroa Bai, también diez minutos.  

SR. ARAKAMA URTIAGA: Mila esker, presidente jauna. Egun on guztioi, buenos días a todos y 

todas eta ongi etorri. Bienvenidos, bienvenido, señor Amatriain, señor Laguardia, señora 

Guiñón. Gracias por el resumen, por las explicaciones y por las valoraciones que nos ha dejado, 

señor Amatriain. El objetivo principal de encuestas como esta, de otros trabajos de investigación 

que las instituciones públicas, incluido este Parlamento, también llevamos a cabo, debe ser 

obtener información de calidad acerca de las políticas públicas, de su utilidad, de su percepción 

social o de las prioridades establecidas en nuestra sociedad, para, como usted ha dicho, afinar 

la respuesta institucional que se dé a todas ellas. En el ámbito de la juventud, esta misma 

legislatura el Instituto ha llevado a cabo otras investigaciones de otro tipo que nos parecen bien 

interesantes, también necesarias sobre Juventud y medio ambiente, sobre Juventud y salud 

mental, sobre Juventud y medio rural; entendemos que es interesante seguir profundizando en 

ello. Parece evidente que esta encuesta, con un tamaño muestral de mil cuatrocientas personas, 

algo para Navarra importante, está en disposición de aportar información importante y la verdad 

es que nos congratulamos por su realización.  
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Voy a intentar no repetirme demasiado en datos, no abundar en ello. Sí que me parece 

importante repetir algunos, como la percepción positiva de su situación actual para siete de 

cada diez personas jóvenes o una visión optimista de su futuro para ocho de cada diez. Creemos 

que con la que está cayendo en los últimos meses y años, a nivel europeo, a nivel mundial, son 

datos que podemos calificar de esperanzadores.  

Profundizando algo más en sus contenidos, la encuesta aporta información valiosa acerca de la 

percepción que nuestra juventud tiene sobre distintos temas. No voy a citarlos todos, usted los 

ha descrito perfectamente y me gustaría centrar el tiro en tres o cuatro de ellos. El primero sería 

la brecha socioeconómica existente entre nuestros y nuestras jóvenes con diferencias notables, 

en primer lugar entre la población autóctona y la de origen migrante.  

También con desigualdades en relación con el nivel de estudios de la población, incluidos los 

estudios de los progenitores que se correlacionan de una manera clara con la desigualdad 

posterior entre las personas descendientes. Yo creo que esto es muy importante, todo el tema 

relacionado con el ascensor social y con su posible avería. Yo creo que tenemos que mirarlo con 

mucha atención. Hay preocupaciones recurrentes a lo largo de toda la juventud en temas como 

el desempleo, la precariedad laboral, las dificultades para acceder a una vivienda digna.  

Bueno este tema de las desigualdades, la creciente desigualdad, es un tema que nos preocupa 

mucho. Nuestro grupo propuso y se hizo el año pasado un pleno monográfico al respecto y, 

desde luego, vamos a seguir teniendo puesto el foco en ello, porque afecta o está relacionado 

con todos estos temas fundamentales: empleo, vivienda, calidad de vida, salud a todos los 

niveles, etcétera.  

También nos parece significativo el hecho de que, aunque dentro de un marco teórico digamos 

bastante proigualitario, yo creo que nos sabemos la teoría, aunque luego llevarlo a la práctica 

es otra cosa, existen percepciones diferentes sobre las desigualdades por cuestión de género, 

sobre la violencia entre hombres y mujeres. Me parece importantes varios de los porcentajes 

que ha dado, señor Amatriain, me parece importante esos porcentajes de chicos que no 

consideran que determinados datos sean tan alarmantes frente a la alerta cierta que ellas sí 

transmiten. Y esto también se vuelve a correlacionar con la edad por una parte y con el nivel 

formativo. Yo creo que no debemos dejar de mirar esto. 

El nivel formativo, ha salido ya Skolae, yo creo que tenemos que ahondar en ello, pero no solo. 

La educación se recibe, la formación se recibe en muchos ámbitos, se recibe la educación no 

formal, se recibe en casa, se reciben el grupo de iguales, en los espacios de socialización, en las 

tecnologías, etcétera. En este sentido, la señora Aznárez ha citado a varios programas del INAI, 

apoyamos todos ellos. Me gustaría citar uno más que sería el programa relacionado con las 

masculinidades igualitarias. No solamente del INAI, también distintos ayuntamientos lo están 

llevando a cabo, y yo creo que son muy importantes tanto por las personas que acuden 

directamente a ellos como por esos entornos de esas personas que acuden que también se ven 

beneficiados.  

Si hablamos de la salud mental, aunque dentro también de un marco positivo a nivel general, 

nos llama la atención, digamos que no podemos dejar de mirar a ese 16 por ciento de personas 

jóvenes que han acudido a ayuda profesional recientemente y la necesidad de mejorar los 
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sistemas de prevención de atención pública. No son nuevos tampoco los datos respecto de la 

prevalencia de alcohol, de otro tipo de drogas. Nos llama la atención, no vamos a cuestionar el 

dato, pero llama la atención ese descenso a la mitad del consumo de tabaco. Si es así será que 

algo se está haciendo muy bien, porque es una bajada muy importante, de un 33 a un 17 por 

ciento. 

No puedo terminar sin referirme a ese escaso interés que se dice mostrar hacia la política. Creo 

que no es la primera vez que sale esta y otras encuestas que nos dan datos similares, nos deben 

hacer reflexionar seriamente sobre nuestra función, sobre los mensajes que estamos 

transmitiendo al conjunto de la población, sobre la capacidad percibida por parte de nuestra 

juventud para representar sus intereses, para atender sus necesidades. Esta falta de interés 

también tiene relación con la edad por una parte y con el nivel formativo. Yo creo que volvemos 

recurrentemente a ello y debemos seguir teniéndolos en cuenta. 

Hombre, creo que en la medida en que la política sea percibida por una parte como un reñidero 

y por otra parte, como un ejercicio de puro y constante marketing, es difícil atraer a nadie, pero 

creo que tenemos que mirar hacia dentro y escuchar con las orejas de escuchar, como decía mi 

abuelo, a quien nos está hablando. 

Yo creo que todo el mundo que estamos aquí tenemos claro, cada cual desde sus 

posicionamientos, que la meta primera de la política debe ser aumentar al máximo las 

condiciones de posibilidad para el bienestar, para la felicidad de toda la población. Cada cual 

desde su visión ideológica y su visión de qué sociedad tenemos que impulsar. Pero no los 

tenemos por qué alarmar, señor Ansa, porque haya encuestas que nos den buenos resultados, 

que nos hablen de percepción positiva por parte de la juventud, de satisfacción, de felicidad 

creciente. A veces parece que citar datos positivos está reñido con la crítica. Yo creo que no, yo 

creo que no todo es alarmismo, tampoco todo es triunfalismo. Creo que hay posiciones 

intermedias y ojalá que, encuesta tras encuesta y gobierne quien gobierne, encuestas como 

estas nos vayan dando percepciones positivas. Yo creo que van a dar más positivas cuanto más 

tiempo pasen ustedes sin gobernar, pero usted cree lo contrario, no pasa nada. Pero parece que 

le sientan mal ciertas noticias que no siempre se traen desde el triunfalismo, de verdad.  

En cualquier caso, su formación vuelve a estar muy preocupada por las consecuencias sin mirar 

a las causas. Yo creo que es evidente que en 2014, en 2013, en 2012 había precariedad laboral, 

había dificultades de acceso a la vivienda, menuda nueva burbuja inmobiliaria teníamos. Había 

machismo, había desvinculación con la política, había muchos problemas que seguirá habiendo 

dentro de dos, tres y cuatro años porque son estructurales y no se van a cambiar de un día para 

otro. Creo que encuestas como esta sí que nos permiten unir las causas con las consecuencias. 

Por eso, voy terminando, simplemente he de animar al señor Amatriain y al conjunto del 

Observatorio del Instituto de la Juventud a seguir haciéndolas. Eskerrik asko.  

SR. PRESIDENTE (Sr. Aguirre Oviedo): Muchas gracias, señor Arakama. Para cerrar el turno de 

intervención de los grupos parlamentarios en ausencia del Grupo Mixto-Izquierda-Ezkerra tiene 

la palabra la portavoz del Grupo Parlamentario EH Bildu Nafarroa, la señora Ruiz, por un tiempo 

máximo de diez minutos. 
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SRA. RUIZ JASO: Bai, mila esker, presidente jauna. Egun on guztioi. Esango nuke ia dena esanda 

dagoela, baina edozein kasutan, eskerrak ematea, ongi etorria ematea eta eskerrak ematea 

Amatriain jaunari eta bere lankideei inkesta hau aurkeztearren. Nik uste dut, guztiok esan duten 

moduan, halako inkestek badaukatela interesik: alde batetik lagina esanguratsua delako, 1.400 

laguni egindako inkesta delako, aztergaia ere zabala delako pertzepzioen inguruan, bizi 

baldintzen inguruan, baloreen inguruan, ohituren inguruan, ere hainbat informazio ematen 

digutelako eta hirugarrenik argazki fijo bat baino analisi diakronikoak eta joerak aztertzeko 

aukera ere ematen digulako. 2018an egin zen aurreko halako inkesta eta gero, horrekin batera 

ere, esan den moduan egin dira gai zehatzagoen inguruko, osasun mentalaren eta ongizate 

emozionalaren inguruan edo etxebizitzaren arazoaren inguruan egin dira beste batzuk, eta gero, 

horrekin batera, beste instituzio batzuek ere, Iruñeko Udalarena atzo ikusi nuen, esate baterako, 

iaz ere egindakoa, orokorra eta joera horiek eta hortik ateratzen dugun informazioa ongi 

aztertzeko aukera ematen dute. 

[Gracias, señor Presidente. Buenos días a todas y a todos. Diría que casi todo está dicho, 

pero en cualquier caso, quiero dar la bienvenida y dar las gracias al señor Amatriain y a 

las personas que le acompañan por la presentación de esta encuesta. Creo que, como 

todos han indicado, este tipo de encuestas tienen interés: por un lado, porque la muestra 

es significativa, es una muestra de 1.400 personas, porque el tema de estudio también es 

amplio en cuanto a percepciones, condiciones de vida, valores, hábitos, también nos dan 

información diversa y en tercer lugar porque, más que una foto fija, nos permite realizar 

un mejor análisis diacrónico de las tendencias. Tras la anterior encuesta, realizada en 

2018, también se han realizado, como ya se ha dicho, otras sobre temas más concretos 

como salud mental y bienestar emocional o sobre el problema de la vivienda y después, 

junto a todo esto, las de otras instituciones, como la del Ayuntamiento de Pamplona ya 

realizada el año pasado que vi ayer por ejemplo, ofrecen información que ofrecen la 

oportunidad de analizar bien estas tendencias]. 

Aipatu dira datu asko. Ez ditut errepikatuko, bai igual berez aipatu ez dena eta bada geure 

gazteek dituzten kezka nagusiak. Kezka nagusia enpleguarena da, ehuneko 25ean, egoera 

ekonomikoa edo bizi mailaren araberakoa, ehuneko 21,1; lan baldintzak, prekarietateak, 

ehuneko 13,8; etxebizitzarena, ehuneko 13,6 eta abar. Nik hor bi elementu azpimarratuko 

nituzke: batetik, «ez daki/ez du erantzuten» ehuneko 23,7koa dela eta oso esanguratsua egin 

zait. Ez dakit zeri erantzuten dion: dena erantzun nahiko luketenen kasua den edo ez daukana 

garbi zein den bere kezka nagusia, baina ia-ia rankingean lehenengo postuan dagoena da. Ez 

dakit. Ez dakit. Eta gero beste elementu bat azpimarratzekoa eta horrek ere bizimoduaren berri 

ere ematen digu. Edozein inkesta orokorretan populazio osoari egiten zaizkionetan momentu 

honetan zerbitzu publikoak, osasungintzaren egoera eta abar agertzen dira kezka nagusi 

moduan. Eta gazteen kasuan behintzat inkesta honetan jasotzen diren emaitzetan zerbitzu 

publikoen afera oso-oso atzean dago kezken inguruan. Beraz, segur aski egunerokoan norberak 

osasun-zerbitzuez edo zerbitzu publikoen inguruan egiten duen erabilera horrekin egongo da 

lotuta, baina edozein kasutan adierazgarria era berean. 

[Se han dado muchos datos. No voy a repetir lo que se ha dicho pero sí comentar lo que 

no se ha mencionado, que son las principales preocupaciones de nuestros jóvenes. La 

principal preocupación es la del empleo, en un 25 por ciento; la situación económica o el 
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nivel de vida, un 21,1 por ciento; las condiciones laborales y la precariedad, un 13,8 por 

ciento; la de la vivienda, un 13,6 por ciento, etc. Ahí destacaría dos elementos. Por un lado, 

el «no sabe/no contesta» que supone un 23,7 por ciento y me ha resultado muy 

significativo. No sé a qué responde: si es el caso de los que quieren contestar pero no tienen 

claro cuál es su principal preocupación, pero es casi el que ocupa el primer puesto en el 

ranking. No lo sé. No lo sé. Y luego hay otro elemento a destacar que también nos da 

cuenta del estilo de vida. Cuando en cualquier encuesta general se realiza a toda la 

población, en este momento aparecen como principales preocupaciones los servicios 

públicos, la situación de la sanidad, etc. Y en el caso de los jóvenes, al menos en los datos 

de esta encuesta, el problema de los servicios públicos está muy atrás en las 

preocupaciones. Por tanto, probablemente esté relacionado con el uso que uno hace de 

los servicios sanitarios o de los servicios públicos en el día a día, pero en todo caso resulta 

igualmente significativo]. 

Esan da eta guri ere deigarria iruditu zaigu, pozgarria neurri batean, neurri batean ez pozgarria, 

baina deigarria neurri batean. Baikortasuna badago gazteen artean, poza, umore ona. Gehienek 

sare sozial, familiar egonkorrak dituzte. Beraien ongizatea bermatzeko baldintzak badituzte, 

baina horrek ere eta nik azkenean hobetzeko elementuak atera behar ditugu eta politika 

publikoetan eragiteko elementuak atera behar ditugu halako inkestetatik eta txanponaren beste 

aldea bada ehuneko 16a baina emakumeen kasuan ehuneko 22,3a da laguntza psikologiko 

espezializatua jaso dutenena azkeneko urtebetean. Nik ez dakit populazio osoarekiko alderatuko 

bagenu datu hau, ea benetan proportzio berberean egongo ginateke. Ez dakit. Ez dut aztertu eta 

ez dut konparatzerik izan, baina niri oso deigarria iruditzen zait. Beraz, edo batzuk oso ongi 

daude eta beste batzuk badaukagu gutxiengo bat, baina gutxiengo esanguratsu bat, benetan 

covidaren eraginez ere, iaz aurkezten zenuten inkesta horretan esaten zenaren bidetik. Inkesta 

horretan esaten zen gazteen ehuneko 54,4ak bere ongizate emozionalean eta bere osasun 

mentalean okerrera egin zuela covidaren kontestu horretan. Beraz, datu hauek pozgarriak dira, 

itxaropenerako bidea ematen digute, baina edozein kasutan, atentzioa ematekoak dira bizi 

dugun garai honetan insegurtasunak, ziurgabetasunak, inzertidunbreak eta kontestu zailak eta 

egoera zailak bizi behar dituztelako gazteek. Beraz, itxaropenez begiratzen baldin badiot 

etorkizunari, horrek ere zerbait esango du. 

[Se ha dicho y a nosotros también nos ha llamado la atención y resultado en parte 

alentador, en parte no, alentador, pero también llamativo. Hay optimismo entre los 

jóvenes, alegría, buen humor. La mayoría tienen redes sociales, familiares estables. Tienen 

condiciones para garantizar su bienestar, pero también, en última instancia, de este tipo 

de encuestas tenemos que detectar puntos de mejora e influir en las políticas públicas y el 

reverso de la moneda es que el 16 por ciento, en el caso de las mujeres es el 22,3 por 

ciento, ha recibido apoyo psicológico especializado en el último año. Si comparáramos este 

dato con el del conjunto de la población, no sé si realmente estaríamos en la misma 

proporción. No lo sé. No lo he analizado ni he podido compararlo, pero a mí me llama 

mucho la atención. Por lo tanto, unos están muy bien y tenemos otros, una minoría, pero 

una minoría significativa, que presentabais el año pasado en la misma encuesta, debido a 

la covid-19. En esa encuesta se decía que el 54,4 por ciento de los jóvenes había 

empeorado su bienestar emocional y su salud mental en ese contexto de la covid-19. Por 

lo tanto, estos datos son alentadores, nos dan pie a la esperanza pero, en cualquier caso, 
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llaman la atención por la situación de inseguridad, incertidumbre, difíciles contextos y 

situaciones en los que se encuentran. Así pues, si veo el futuro con esperanza, también 

esto otro significará algo]. 

Gero baita ere aipatu dira guri ere atentzioa eman diguten hainbat datu, erretzeari dagozkionak, 

esate baterako: 18tik-22ra erdira jaistea ohikotasunez erretzen duten gazteen kopurua. Benetan 

pozgarria da eta horrek, segur aski, beraiek osasunean eta bizi-kalitatean eragin zuzena izango 

du. Eta gero esan da, baina segur aski inkesta guztietan agertzen diren elementuak dira, ez 

bakarrik gazteen artean; inor ez gara arrazistak, baina inork ez gaude desberdinkeria sozialen 

kontra. Ez gara aporofoboak. Denok gara feministak. Denok gara ekologistak, baina gero hortik 

behera jotzen dugunean eta gazteen kasuan ere berdin-berdin. Denok gara ekologistak, baina 

ezin baldin badut kotxez hiriaren erdialderaino joan, ezin baldin badut, horrek nire ohituretan 

eta nire bizimoduan eragina izango duen zerbait eskatzen baldin badit, orduan etiketak 

desagertzen dira eta bagoaz baloratzera beste elementu batzuk. Eta iruditzen zait gizon eta 

emakumeen arteko berdintasunari dagozkion galderetan ere halako zerbait daukagula. Hori ere, 

berdin-berdin, atentzioa eman dit gazteen erdiek emakume eta gizonen arteko desberdinkeriak 

txikiak direla pentsatzeak denoi eman behar diogu zer pentsatu, ez bakarrik Berdintasun 

Institutuari, denoi. Arakama jaunak ongi esan duen bezala, baditugu tresnak. Badaukagu Skolae. 

Bide bat egiten ari da, baina komunikazio bideak, komunikabideak barne, eta harremanetan eta 

espazio guztietan trasladatzen diren baloreak eta mezuak, horiek guztiek daukate eragina 

gazteen pertzepzio hauetan. 

[También se han ofrecido algunos datos que nos han llamado la atención como el que hace 

referencia a los fumadores y fumadoras, por ejemplo: entre los jóvenes de 18 a 22 ha 

descendido el número de los que fuman habitualmente. Es realmente satisfactorio y 

seguramente redundará directamente en su salud y calidad de vida. Y luego se ha dicho, 

pero seguramente son elementos que aparecen en todas las encuestas, no solo entre los 

jóvenes, que no somos racistas, estamos en contra de las desigualdades sociales. No 

somos aporófobos. Todas somos feministas. Todos somos ecologistas, pero luego cuando 

profundizamos y también ocurre en el caso de los jóvenes, somos ecologistas, pero si no 

puedo ir en coche hasta el centro de la ciudad, si no puedo, si eso me exige algo que influya 

en mis costumbres y en mi modo de vida, entonces desaparecen las etiquetas y tenemos 

que valorar otros elementos. Y me parece que también tenemos algo de eso en las 

preguntas relativas a la igualdad entre hombres y mujeres. También me ha llamado la 

atención que la mitad de la juventud piense que las desigualdades entre mujeres y 

hombres son pequeñas, que es algo que nos tiene que ocupar a todos, no solo al Instituto 

de Igualdad, a todos. Como bien ha dicho el señor Arakama, ya tenemos herramientas. 

Tenemos Skolae. Se está haciendo un camino, pero los valores y mensajes que se 

transmiten en todos los canales de comunicación, incluidos los medios de comunicación, 

en las relaciones y en todos los espacios, influyen en las percepciones de la juventud que 

sobre estos temas tiene la juventud]. 

Eta bukatzeko, politika eta instituzioekiko desafekzioa bada klasiko bat. Datuak deigarriak dira, 

ez dira berriak. Lau gaztetik hiruk ez daukate batere interesik politikan, oso eskasa edo eskasa. 

Adinean aurrera egin ahala eta hori esaten digute baita ere azterketa demoskopiko guztiek, 

gazteenak diren franjak direla gutxien bozkatzen dutenak eta adinean aurrera egin ahala, interes 
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handiagoa edo beraien bizimoduan eragina izan dezaketen elementuak aintzat har ditzaketela 

politikan nolabaiteko inplikazioa, bozkatzeko baldin bada ere, erakusten dutenak, baina 

konfidantza mailan ikusten dira datuak. Udalena gertukoena eta segur aski, beraien eguneroko, 

herritar guztion pertzepzioa ere izan daitekeena. Eguneroko zailtasun edo problemen aurrean 

gertuena. Denak ematen dizu erantzun zuzenagoa segur aski, baina datu hauek adierazten dute 

oso garbi ohiko politikagintza agortua dagoela neurri batean eta molde klasikoetatik ere atera 

beharko dugula gazteen eta oro har jendartearen pertzepzio hauek ere aldatzeko. Nik hortik 

aurrera, eskertzea azalpena eta ia hemendik ateratzen diren datuekin, beste datu batzuekin eta 

beste inkesta horiekin ere alderatuta, gazteriaren plan horretan aurrera egiteko eta datozen 

urteetarako oinarri sendoa jar daitezen, aurrera egin dezagun. Mila esker. 

[Y para terminar, la desafección hacia la política y las instituciones es un clásico. Los datos 

son llamativos, no son nuevos. Tres de cada cuatro jóvenes no tienen ningún, muy poco o 

poco interés en la política. Conforme se avanza en la edad, y eso también nos lo dicen 

todos los estudios demoscópicos, las franjas más jóvenes son las que menos votan y, a 

medida que aumenta la edad, pueden manifestar un mayor interés por elementos que 

influyen en su modo de vida e ir mostrando cierta implicación en la política, aunque sea 

para votar, pero los datos se ven a nivel de confianza. Entre las instituciones el 

ayuntamientos es seguramente, en la percepción cotidiana de la ciudadanía en general, 

la más cercana a las dificultades o problemas cotidianos, porque seguramente es la que 

da una respuesta más directa, pero estos datos indican claramente que la política 

tradicional está en cierta medida agotada y que tendremos que salir de las formas 

tradicionales para cambiar también estas percepciones de la juventud y de la sociedad en 

general. A partir de ahí, quiero agradecerles las explicaciones y desear que los datos que 

de aquí salen, en contraste con otros datos y con esas otras encuestas, supongan una base 

firme para el avance de ese plan de juventud en los próximos años. Gracias]. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Aguirre Oviedo): Muchas gracias, señora Ruiz. Finalizado el turno de 

intervenciones de los grupos vamos a dar la palabra al Director del Instituto Navarro de la 

Juventud. No sé si necesita algún tiempo de receso o vamos directamente. Pues tiene diez 

minutos.  

SR. DIRECTOR GERENTE DEL INSTIUTO NAVARRO DE LA JUVENTUD (Sr. Amatriain Busto): 

Gracias, Presidente. Trataré de comentar alguno de los aspectos que se han ido relatando por 

parte de los distintos portavoces también de manera breve. En primer lugar, lo he dicho nada 

más comenzar. Cero autocomplacencia, esto son los datos que refleja en concreto esta 

encuesta. Evidentemente, como han podido comprobar, no se trata de una macroencuesta, deja 

aspectos fuera del análisis. Bueno pues por la falta de capacidad, digamos, de hacer una 

macroencuesta, digamos, al uso y porque, como bien se ha dicho en varias ocasiones, lo que 

tratamos es de complementar distintas encuestas que se realizan y que se han nombrado aquí, 

que se realizan por parte del instituto a lo largo de los últimos años o incluso por entidades 

externas.  

Se ha estado hablando recientemente de la encuesta EDADES o ESTUDES que tiene que ver con 

los ámbitos un poco más de comportamientos en el ámbito de la salud u otras del CIS, etcétera. 

Entendemos que, dada la capacidad que tenemos, era la mejor manera, aunque hayan quedado 
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aspectos fuera, de complementar unas cosas con otras, véase, por ejemplo, el aspecto relativo 

a la emancipación que se estudia también de una manera bianual como una manera de 

complementar. 

Dicho esto, los resultados son los que son. No podría yo venir aquí a trasladar otra información 

que no es la que se haya recogido. Evidentemente, pueden gustar más o menos y seguramente 

también hay que hacer un análisis más micro. Me explico, en el rango de edad de catorce a 

treinta, que es el rango de estudio y que la Ley de Juventud marca como el rango de edad que 

consideramos jóvenes, aunque esto levante otros muchos más debates y más profundos. 

Lógicamente, en ese universo, entre los catorce a treinta años hay muchos más universos. Nada 

tienen que ver las demandas, las inquietudes de una persona adolescente con catorce años que 

seguramente ni se plantea emanciparse, con la situación de una persona de veintiocho años.  

Con esto quiero decir que al final también se trasladan aquí medias o datos que tienen que ver 

con todo ese universo y que a veces pueden dar un resultado que quizás nos llame un poquito 

más la atención. Por eso es curioso también hacer un análisis un poco más micro quizás 

segmentando las diferencias, quienes serían menores de edad hasta los dieciocho años o 

personas ya mayores de edad.  

Dicho esto, efectivamente, lo que nos invita o así nos lo tomamos desde el Instituto Navarro de 

la Juventud es a ponernos en marcha, a ponernos las pilas. Véase, por ejemplo, seguido del de 

la encuesta realizada el monográfico hace un par de años respecto a bienestar emocional, eso 

nos ha llevado a poner en marcha varias dinámicas de trabajo y que yo creo que si no es la 

semana que viene la siguiente, pues nos llevará a presentar a plantear la acción que ha derivado 

de ese estudio, que es la presentación de un programa de asesoría y bienestar emocional, «Toc, 

toc», que le vamos a denominar, precisamente bueno pues para acercar de una manera en el 

ámbito en el que trabajamos en la juventud, en el trabajo comunitario, de la educación no 

formal, acercar los recursos que muchas veces pasan desapercibidas o no se conocen por parte 

de la juventud, acercárselos de una manera más rápida.  

Próximamente, seguramente, también vamos a presentar un estudio que hemos llevado a cabo, 

un estudio sencillito respecto a las posibles brechas de género que detectamos en el ámbito de 

la población joven de Navarra. Persiguiendo un poco también las recomendaciones del INAI y 

con trabajo interno en el propio Instituto hemos creído oportuno poner blanco sobre negro los 

datos para que bueno pues luego de ahí se puedan inferir las conclusiones que creo que es fácil 

poder avanzarlas respecto a esa brecha de género que también sigue existiendo en mayor o 

menor medida depende el ámbito que se estudie entre la población joven, incluyendo también, 

en ese panel de indicadores incluiremos los datos relativos a violencias machistas en la población 

joven. Creo que van a salir unos aspectos bastante interesantes. 

Hablamos también de otro tipo de acciones. Vamos a poner en marcha próximamente un 

programa de adolescentes interculturales a través del ocio, precisamente para fomentar la 

convivencia desde el ámbito más temprano en las distintas localidades que se lancen a formar 

parte de este programa. Nos parece interesante dada la diversidad que conforma hoy en día la 

población joven y en nuestra Comunidad, por supuesto, también trabajar estos aspectos en el 

ámbito de nuestra competencia. 
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Próximamente, como también se ha dicho, el 17 de marzo, si no me falla la memoria, 

convocaremos a la Comisión Interdepartamental de Juventud precisamente para rendir cuentas 

de lo que ha sido la evaluación de las acciones del Plan de Juventud del año 2022 y la previsión 

de las acciones para el año 2023. Daremos cuenta debidamente a este Parlamento de esos 

resultados que se están ultimando el estudio.  

Sí que, respecto a esa, como decía el señor Ansa, ese autobombo o esa autocomplacencia. 

Hombre, yo creo que es mi opinión y creo que compartida por bastantes de las personas que 

están aquí, la respuesta que se ha dado a esta sucesión de crisis en las que nos hemos visto en 

estos últimos años ha sido diametralmente opuesta a la que se dio en la anterior crisis financiera, 

en los años 2011-2012, etcétera.  

Ya no solo porque lo haya hecho el Gobierno de Navarra creo que bueno pues ha sido una 

respuesta también desde los niveles europeos que ha apostado no tanto por la austeridad, sino 

precisamente por lo contrario. Quizás eso algo tenga que ver en que la población joven no se ha 

visto quizás desatendida o con la única opción de tener que salir del país como nos ha podido 

tocar a mí en primera persona o incluso igual a muchas personas aquí presentes, a tener que 

salir buscando otras oportunidades. Creo que eso es algo ha podido tener que ver.  

Citaba también el aspecto de la vivienda. Ya lo sabemos todo el mundo, es un problema 

estructural, como muchos de los que se han venido detallando en las distintas intervenciones. 

Creo que el Gobierno de Navarra a través del departamento competente en materia de Vivienda 

sí que ha trazado una política que ha tratado de plantear unas opciones o una política de 

vivienda cambiando el modelo de alguna manera.  

Lógicamente, las consecuencias pues no se ven de un día para otro, estarán por llegar. También 

le diré, creo que en los últimos días era el Consejero de Vivienda quien le reclamaba al alcalde 

de Pamplona un poquito más de implicación para desarrollar esos convenios para la promoción 

de vivienda entre la cual se incluía vivienda para jóvenes. Y ahí está, bueno pues 

sospechosamente ralentizado, sin más, por comentarlo.  

Quería concluir de alguna manera poniendo en valor precisamente el trabajo del propio Instituto 

a lo largo de estos años, que yo creo que ha venido a recoger un impulso a las políticas de 

juventud que ya se inició de alguna manera la legislatura pasada tratando de cambiar o de dar 

la vuelta al rumbo en los últimos años a las políticas públicas de juventud, como digo. Creo que 

en estos años, de alguna manera, se ha podido reposicionar la importancia o la mirada que 

desde la transversalidad, esa es la clave, hay que dar a las políticas de juventud.  

Si me permiten, me atrevo, también aprovechando un poco yo creo que será seguramente la 

última de mis intervenciones en esta Cámara y por poner un poco la mirada en el futuro y en 

este próximo proceso electoral en el que nos vamos a ver todos inmersos e inmersas, pues casi 

me atrevo a lanzar unas propuestas para que las responsabilidades que a cada uno de nosotros 

y de nosotras nos pueda tocar, unas propuestas que me parece interesante recogiendo un poco 

las reflexiones que creo que sería interesante ahondar, como digo, en la responsabilidad que a 

cada uno de las personas que estemos aquí, ahondar en el futuro. Como, por ejemplo, una 

posible actualización de la Ley Foral de Juventud. Fue aprobada a última hora de una legislatura 

en el año 2011 y se ha visto, pasados diez años, que tiene lagunas. Seguramente la realidad de 
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la juventud es que es muy cambiante, esa es casi por definición. Muchas veces pues normas que 

en otros aspectos podrían ser muy duraderas en el aspecto relativo a la juventud no lo son tanto. 

Qué le vamos a hacer.  

Creo que es importante trabajar desde el ámbito del ocio educativo, de la educación no formal, 

del tiempo libre. Trabajar todas esas circunstancias y muchos de los aspectos que se han tratado 

aquí, complementando bueno pues todo aquello que se aprende en los centros educativos. Creo 

que todo el mundo compartimos y conocemos los aspectos que bueno pues se pueden trabajar 

en el ámbito comunitario relativos a igualdad, adicciones… 

SR. PRESIDENTE (Sr. Aguirre Oviedo): Señor Amatriain, vaya concluyendo. 

SR. DIRECTOR GERENTE DEL INSTIUTO NAVARRO DE LA JUVENTUD (Sr. Amatriain Busto): Voy 

concluyendo. Relaciones afectivo-sexuales, etcétera. Y creo que también es muy interesante 

seguir ahondando en esta dinámica de impulsar las políticas públicas de juventud, seguramente 

a través de la ampliación de la red de oficinas y puntos de información juvenil para llegar a todo 

el territorio de Navarra de una manera efectiva.  

Ahí dejó un poco estas reflexiones que creo que son interesantes y que ayudarían a poner en 

práctica muchas de esas demandas e inquietudes que esta encuesta ha puesto de relevancia. 

Por mi parte, bueno pues, he de agradecer la atención prestada a lo largo de estos años en el 

Instituto Navarro de Juventud por parte de los distintos portavoces y he de invitarles a una 

jornada que se llevará a cabo el próximo 24 de marzo precisamente en esta Cámara en 

colaboración con Parlamento de Navarra, Universidad Pública de Navarra, Instituto Navarro de 

la Juventud acerca de las vulnerabilidades de la Juventud. Nada más, muchas gracias, eskerrik 

asko. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Aguirre Oviedo): Muchas gracias, señor Amatriain. No le he interrumpido 

pensando que iba a hacer usted un relato más largo de necesidades y la carta de los Reyes 

Magos, pero había excedido su tiempo. Muchas gracias por las explicaciones aportadas de la 

Encuesta de Población Jóven 2022. Quiero darles las gracias al señor Laguardia, a la señora 

Guiñón y al señor Amatriain por su presencia en esta Comisión. No habiendo más asuntos que 

tratar, se levanta la sesión. 

(Se levanta la sesión a las 10 horas y 35 minutos). 




